

華府與馬斯克聯手 搞亂德黑蘭

「星鏈」擬在伊朗上線 美國火上澆油

【大公報訊】綜合路透社、法新社、Wired網站報道：伊朗女子阿米尼日前因戴頭巾方式「不當」被當地「道德警察」逮捕，昏迷三日後死亡，引發全國的反頭巾法大示威。伊朗國家電視台稱，截至24日，已有至少35人喪生。示威期間，伊朗網絡服務一度受限，美國SpaceX公司創辦人馬斯克23日表示，將激活旗下「星鏈」衛星網絡在當地的服務。分析指，有着深厚美國軍方背景的「星鏈」今年早些時候曾在烏克蘭上線，外界質疑美伊關係持續僵持之下，華府或藉開啟「星鏈」插手伊朗局勢。

故伎重施



▲「星鏈」衛星天線。網絡圖片

▶ 伊朗民眾衝上德黑蘭街頭示威，抗議阿米尼之死。美聯社



馬斯克的這一表態，是對當天稍早時候美國國務卿布林肯一條推文的回應。布林肯稱，為了「促進伊朗人民的網絡自由和資訊流通，將頒發通用許可證，讓他們有更多渠道獲得數碼通訊服務，對抗伊朗政府」。

稍早前，伊朗反頭巾法示威開始後，馬斯克在19日表示，「星鏈」已覆蓋包括南極大陸在內的全球七大洲，SpaceX希望為伊朗民眾提供「星鏈」網絡服務，但需要美國政府豁免相關制裁。

美國財政部23日頒布新指引，將社交媒體、視頻會議、線上地圖、雲端運算等納入受允許的服務清單。任何符合條件的美企不必額外申請許可，就能提供服務；但某些類型的設備，例如特定的衛星接收器，仍需取得特殊許可，才能出口到伊朗。美國國務院發言人稱，如果SpaceX認為某些為伊朗提供的服務需要特殊執照，「外國資產管理處（OFAC）將進行優先處理」。

「星鏈」助烏軍抗俄

SpaceX近幾年一直在全球搭建「星鏈」，這是一項由衛星支持的高速互聯網服務。用戶必須有包括天線在內的特殊「星鏈」套件，才能使用該服務。俄烏衝突爆發僅數天後，馬斯克宣布在烏克蘭境內啟動「星鏈」，號稱「為電力及互聯網中斷的城市提供通信服務」，並在不到兩個月的時間內，向烏克蘭援助了逾萬套「星鏈」終端。

分析指，「星鏈」項目雖然以提供高速互聯網服務為名打着「民用」的幌子，但SpaceX和美國軍方有着緊密且複雜的利益糾纏。「星鏈」衛星的發射場建在美國范登堡空軍基地內，可在偵察遙感、導航定位、太空遮蔽等方面，增強美軍作戰能力。

雖然SpaceX極力撇清和美國官方的關係，但《華盛頓郵報》早前披露，華府通過美國國際開發署（USAID）出資超過300萬美元，讓第三方公司出面，協助SpaceX向烏克蘭運送約5000套「星鏈」終端。但USAID不僅拒絕透露資金來源，還從其官網上刪除了購買「星鏈」的數量和價格等細節。而在獲得「星鏈」服務後，烏軍的無人機在戰場上如虎添翼，不斷奇襲俄軍坦克，以及擊退俄網軍攻勢。

伊朗示威愈演愈烈

美媒稱，目前還不清楚馬斯克打算如何將「星鏈」套件運到伊朗，也不清楚將把這些套件分發給誰。有分析指，從「阿拉伯之春」開始，近年全球多地的反政府示威者都利用社交網絡組織行動，外界擔心華府趁機火上澆油，煽動示威。

伊朗國內局勢依然混亂，民眾連續八天晚上在各大城市街頭示威。西北部吉蘭省的警察局長24日宣布，僅在他所在的地區就「逮捕了739名暴亂分子，其中包括60名婦女」。

伊朗內政部長瓦希迪堅稱阿米尼沒有被毆打。他表示，當局正在調查阿米尼的死亡，「我們必須等待法醫的最終意見，這需要時間」。對於國內網絡服務受限一事，伊朗通信和信息技術部長扎雷普爾表示，最近幾天在部分地區和時間段存在「臨時限制」，但這些限制已經得到解決，「目前通信網絡在速度和質量方面沒有任何問題」。

▼ 烏克蘭早前收到「星鏈」設備套件。網絡圖片



化身太空武器攻擊航天器

● 「星鏈」衛星並非穩定在既定軌道高度運行，而是可以進行機動變軌，使其自身可作為太空武器，具備偵測和攻擊他國航天器的能力。



提升精準打擊威力

● 「星鏈」號稱可以為全球用戶提供25毫秒的低延遲傳輸，讓用戶的實時位置精度達到30厘米以內。美軍的精確制導武器在「星鏈」衛星支持下，能打得更準更靈活，防禦難度大增。

「星鏈」的軍事用途

強化無人裝備的指揮控制

● 單顆「星鏈」衛星帶寬可以達到20Gbps，這一速率足以向美軍布置在全球各地的無人戰車、機器人、無人機提供超遠程通信服務，有助於強化美軍「非接觸」遠程精確打擊優勢。

大公報整理

▲ 美國SpaceX公司創辦人馬斯克。路透社

烏克蘭降級與伊朗外交關係

【大公報訊】綜合路透社、《華爾街日報》報道，烏克蘭政府23日表示，由於伊朗向俄羅斯軍隊提供無人機，烏克蘭將降低與伊朗的外交關係級別，並撤銷伊朗駐烏克蘭大使的證件。伊朗外交部24日對此表示遺憾，並建議烏克蘭不要受到企圖破壞兩國關係的第三方的影響。

烏克蘭外交部發聲明稱，向俄羅斯供應武器，捲入針對烏克蘭的戰爭是不友善的舉動，對烏克蘭與伊朗的關係造成嚴重打擊，基輔決定「撤銷伊朗大使的證件，並大幅減少伊朗駐基輔大使館的外交人員數量」。

伊朗外交部發言人卡納尼表示，烏方這一決定是基於未經證實的報道。伊朗在俄烏

衝突中採取積極中立的明確政策。烏克蘭和美國此前指責伊朗向俄羅斯提供無人機，伊朗對此予以否認。烏克蘭方面23日表示已擊落4架伊朗製「神風」無人機。烏軍指揮官稱，他們在敖德薩和哈爾科夫地區上空都曾發現伊朗製Shahed-136三角翼無人機，撞擊並摧毀的武器包括152毫米自行榴彈炮、M777型155毫米牽引榴彈炮以及BTR裝甲步兵車。

戰略諮詢公司專家克里諾介紹，Shahed-136還可能對「海馬斯」多管火箭發射系統構成一定威脅。



▲ 烏軍稱早前在庫比昂擊落伊朗製無人機。美聯社



▲ 布林肯和馬斯克23日在推特發文。網絡圖片

美國的政經亂象正向全球擴散

周德武 公評世界

剛剛過去的一周，全世界的投資者處於水深火熱之中。美聯儲於9月21日毫無意外地再次加息0.75%，並暗示在年底之前還要至少加息1%，美國股市連續大幅度下挫也就毫無懸念了。有華爾街大佬更是預言，美國股市仍有40%的下調空間，讓投資者們越發心驚膽戰。美聯儲主席鮑爾明確表示，雖然大幅度加息可能帶來美國經濟的衰退，但若在防衰退與防通脹之間作出選擇，他寧可把防通脹置於優先位置。

同一天，紐約州總檢察長詹姆士宣布，在伊萬卡等三名子女及特朗普集團其他人的協助之下，特朗普向稅務人員、貸款機構和保險公司提供了虛假資產估值報表，以獲得貸款、保險福利及逃稅，僅海湖莊園的估值就誇大9倍多。特朗普曾於1987年出版過《交易的藝術》而聲名大噪，詹姆斯就此譏諷道，特朗普的所作所為不是交易的藝術（the art of deal），而是偷竊的藝術（the art of steal）。紐約檢方要求特朗普支付至少2.5億美元的罰款，並禁止特朗普及家人在紐約州經營企業，5年內禁止涉案人員在紐約州購買房產。與此同時，詹姆斯還打算將這三年的調查結果呈給美國司法部和美國國稅局，以便對特朗普等涉案人員發起刑事訴訟。

除了民事訴訟以外，海湖莊園涉密文件案的推進對特朗普越來越不利。前不久，佛羅里達州聯邦地方法官坎農根據特朗普的訴訟請求，裁定聯邦檢察官在調查中不能審閱在海湖莊園起底的涉密文件，只有在獨立的「特別主事官」先審閱這些資料、並剔除其中相關內容之後，這項調查才能啟動。司法部為此上訴至設在亞特蘭大的第十一聯邦巡迴上訴法院，3人合議庭於21日作出裁決，司法部可以恢復審閱聯邦調查局（FBI）於海湖莊園查獲的文件資料。

在海湖莊園涉密案中，特朗普採取了3D策略（Denial-Delay-Distraction），首先否定海湖存在涉密文件，聲稱所有文件都已經解密，這屬於總統的職權，但法律專家認為，即使總統有這樣的行政特權，但需要履行相關程序，顯然這個程序是存在缺失的。其次設法拖延，特朗普不斷上訴，例如要求委託第三方的「特別主事官」來審閱在海湖莊園起底的1萬多個文件。再次設法轉移注意力，強調抄家行動是一起政治迫害，而不是什麼維護法律，以達到混淆視聽的作用，進而通過特朗普粉絲，給民主黨施加政治壓力。但目前看來，特朗普的應對策略並不成功。

《紐約時報》對美國登記選民的最新民意調查顯示，54%的人認為，自2020年底以來特朗普的所作所為是在破壞美國民主；51%的人認為，特朗普犯有聯邦重罪；只有38%的人認為特朗普是在捍衛他在大選中的權力。讓共和黨十分尷尬的是，特朗普在

共和黨內仍然是支持率最高的候選人，即使像佛羅里達州長德桑蒂斯這樣的實力派人物也很難在共和黨初選中把特朗普踢出局。那麼接下來的問題是，美國選民下一次大選會投票支持犯有聯邦重罪的候選人嗎？2020年特朗普獲得了7400萬選民的支持，但他還是輸給了特朗普眼裏的「瞌睡蟲」。2020年大選中，許多人並不喜歡拜登，但選民的態度是，即使拜登是一個「木頭樁子」，也會投他一票，結果拜登獲得了8100萬張選票。

西方國家的政治越來越走向極端，大西洋兩岸也是遙相呼應。上周，極右翼政黨——瑞典民主黨成為議會內的第二大黨，與其他右翼政黨一起擊敗了社會民主黨，導致安德森不得不辭去首相一職。這個周末，意大利將提前舉行大選，聲稱「崇拜墨索里尼」的梅洛尼有望帶領極右翼的「兄弟黨」贏得大選，這位70後的政治新星，有望成為意大利歷史上第一位女總理。2008年金融危機以來，席捲全球的

民粹主義浪潮方興未艾，在美國出現了特朗普主義，在英國演變成脫歐運動，而歐洲大陸新一輪的民粹主義浪潮正撲面而來。反全球化、反移民、極端民族主義浪潮也把美國政治拖進了激進的右翼版圖。即將到來的美國中期選舉，雖然民主黨有意把中期選舉變成對特朗普極端主義的討伐，並以保護墮胎權及為年輕大學生提供減免學費貸款作為政治口號及誘餌，但共和黨人牢牢抓住「餐桌問題」以及反移民的整體社會情緒，對民主黨展開反擊，並把非法移民用包機，大巴車運往民主黨的大本營，上演了一齣兩黨惡鬥的鬧劇。

混亂成為西方民主的底色，美國的黨爭也失去了底線。無論在政治領域，還是在經濟領域，抑或是應對新冠疫情的社會公共衛生危機，全世界反常識的事情比比皆是，大家都見怪不怪。這個周末的混亂始於美國，但又不限於美國，再次坐實了美國是世界動盪之源的結論。